

长江流域重点水域“十年禁渔”全面启动

胡春华出席活动并讲话

新华社武汉12月31日电 长江流域重点水域“十年禁渔”全面启动活动31日在湖北省武汉市举行。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席活动并讲话。他强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神，按照党中央、国务院决策部署，不折不扣做好长江重点水域“十年禁渔”各项工作，确保取得扎实成效。

胡春华指出，长江重点水域“十年禁渔”是以习近平同志为核心的党中央从战略全局高度和长远发展角度作出的重大决策，是落实长江经济带共抓大保护措施、扭转长江生态环境恶化趋势的关键之举。经过沿江省市和有关部门前一阶段的共同努力，已经具备全面启动的条件。必须以更扎实的工作、更有为的举措，切实抓好各项任务落实。要着力巩固退捕渔民安置保障成果，提高转产就业稳定性，兜牢社会保障底线，夯实禁捕基础。要全面加大非法捕鱼打击整治力度，坚决消除非法捕捞隐患，确保禁捕实效。要加强禁捕管理和执法，完善部门执法协作机制，提升执法能力和监管效率。要依法依规推动长江野生江鲜全面禁售禁食，加强舆论引导，引导群众主动拒食长江野生江鲜。要强化属地主体责任，落实部门监管责任，切实形成齐抓共管的强大合力。

根据中央部署，从2021年1月1日起，长江流域重点水域开始实行10年禁渔。

2020年12月31日，执法船队在重庆江北嘴执法船码头整装待发。当日，长江流域重点水域“十年禁渔”全面启动活动（重庆分会场）在重庆江北嘴执法船码头举行。

新华社记者唐奕摄



国办印发《意见》，促养老托育服务健康发展

新华社北京12月31日电 国务院办公厅日前印发《关于促进养老托育服务健康发展的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，促进养老托育服务健康发展，有利于改善民生福祉，有利于促进家庭和谐，有利于培育经济发展新动能。

为贯彻落实党中央、国务院决策部署，更好发挥各级政府作用，更充分激发社会力量活力，更好实现社会效益和经济效益相统一，持续提高人民群众的获得感、幸福感、安全感，《意见》就促进养老托育服务健康发展提出四个方面23项举措。

一是健全老有所养、幼有所育的政策体系。分层次加强科学规划布局，省级人民政

府要将养老托育纳入国民经济和社会发展规划统筹推进，并制定“十四五”养老托育专项规划或实施方案。统筹推进城乡养老托育发展，强化政府保基本兜底线职能。积

极支持普惠性服务发展，强化用地保障和存量资源利用，推动财税支持政策落地，提

高人才要素供给能力。

二是扩大多方参与、多种方式的服务供

给。增强家庭照护能力，帮助家庭成员提

高照护能力。优化居家社区服务，发展集中

管理运营的社区养老和托育服务网络。提

升公办机构服务水平，加强公办和公建民

营养老机构建设。推动培训疗养资源转型

发展养老服务，鼓励培训疗养资源丰富、养

老需求较大的中东部地区先行突破，重点

推进。拓宽普惠性服务供给渠道，引导金融

机构提升服务质效。

三是打造创新融合、包容开放的发

展环境。促进康养融合发展，深化医养有

机结合，发展养老服务联合体，支持根据

老年人健康状况在居家、社区、机构间接

续养老。强化产品研发和创新设计，促进

用品制造提质升级，培育智慧养老托育

新业态。加强宜居环境建设，推动形成一

批具有示范意义的活力发展城市和社

区。

四是完善依法从严、便利高效的监管

服务。完善养老托育服务综合监管体系，

切实防范各类风险，加强突发事件应对。

优化政务服务环境，改进提升政务服务质

量。积极发挥多方合力，发挥行业协会商

会等社会组织积极性，开展机构服务能力

综合评价，引领行业规范发展。强化数据

资源支撑，探索构建托育服务统计指标

体系。

《意见》强调，地方各级政府要建立健全

“一老一小”工作推进机制，结合实际落

实本意见要求，促进养老托育健康发展，定

期向同级人民代表大会常务委员会报告服

务能力提升成效。国务院各相关部门要根据

职责分工，制定具体落实举措，推动各项任务

落地。

民法典来了！2021年生活将有这些大不同

新华社北京12月31日电（记者白阳）挥手向“魔幻”的2020年说拜拜，崭新的2021年重装上阵。1月1日起，民法典将正式施行，从婚姻家庭到住房财产，生活的方方面面，民法典都帮你安排得明明白白。今后你的生活将有哪些大不同？一起来看盘点！

婚姻很神圣，保护更细致

1月1日民法典施行，现行婚姻法同时废止，涉及婚姻家庭的多处规定发生变动。

你的结婚对象隐瞒重大病史怎么办？民法典明确规定，一方患有重大疾病的，应当在结婚登记前如实告知另一方；不如实告知的，另一方可以向人民法院请求撤销婚姻。其中，无过错方有权请求损害赔偿。

在离婚方面，民法典规定了三十天“冷静期”。自婚姻登记机关收到离婚登记申请之日起三十日内，任何一方不愿意离婚的，可以向婚姻登记机关撤回离婚登记申请。要注意，遇到家暴等情况不用等对方同意，可以直接到法院诉讼离婚。

民法典还加大了对婚姻无过错方的保护，规定如果对方有重婚、实施家庭暴力、虐待家庭成员等重大过错，无过错方有权请求损害赔偿。

任性服务要不得，物业管理讲“武德”

你因对物业服务不满拒交物业费，结果被威胁断水断电？这种“野蛮服务”将被民法典禁止。

民法典规定，物业服务人不得采取停止

供电、供水、供热、供燃气等方式催交物业费。

此外，对于小区电梯广告等收入的去向，民

法典明确规定，物业服务人应定期将业主共

有部分的经营与收益情况等以合理方式向

业主公开并向业主大会、业主委员会报告。

或许，2021年，身为业主的你就能拿

到小区经营收益的分红了。

高空抛物一时爽，事后追责

要补偿

你停在楼下的爱车，突然被从天而降的东

西砸坏，该找谁维权？民法典规定，从建筑

物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品

造成他人损害的，由侵权人依法承担侵权责

任，经调查难以确定具体侵权人的，除能够

证明自己不是侵权人的外，由可能加害的建

筑物使用人给予补偿。

也就是说，谁抛的物谁担责；找不到抛

物的人，那不能排除嫌疑的人要担责。

为了避免“全楼背锅”的情况，民法典要

求公安等机关负有依法及时调查、查清责任

人的职责。可能加害的建筑物使用人补偿后，

如果真正的“罪魁祸首”现身，可以向侵

权人追偿。

性骚扰非小事，单位应当处置

你的上司总是有意无意对你开一些让你很不舒服的玩笑，你想向公司投诉，却又担心维权不了了之？

别害怕！民法典明确，违背他人意愿，

以言语、文字、图像、肢体行为等方式对他

人实施性骚扰的，受害人有权依法请求行

为人承担民事责任。民法典还规定，机关、

企业、学校等单位应当采取合理的预防、

受理投诉、调查处置等措施，防止和制止

利用职权、从属关系等实施性骚扰。

游戏装备也是钱，账户被盗

可维权

你在微博、抖音等平台上运营的大V

账号、你在线游戏里购买的游戏币，乃至你开

的淘宝店，都是财产。民法典规定，法律对

数据、网络虚拟财产的保护有规定的，依照其

规定。该规定明确“虚拟财产”的概念，确

定网络虚拟财产受法律保护。

这意味着，你在游戏里辛苦积累的珍

稀装备，和你的存款、房产一样，如果遭受

损失，有望可以理直气壮要求赔偿维权。

这一规定，也为将来进一步完善网络

虚拟财产保护法律体系打下基础。

合同不是你想改、想改就能改

你为提早追剧买了视频网站VIP，结果突

然被告知用户协议变了，想多看两集得买超

级VIP……这样的霸王条款以后行不通了。

民法典规定，用格式条款订立合同的，

提供格式条款的一方应当遵循公平原则确

定当事人之间的权利和义务，并采取合理

的方式提示对方注意免除或者减轻其责任

等与对方有重大利害关系的条款，按照对方

的要求，对该条款予以说明。

提供格式条款的一方未履行提示或者

说明义务，致使对方没有注意或者理解与

其有重大利害关系的条款的，对方可以主

张该条款不成为合同的内容。

房东突然卖房，租户可要赔偿

你是一个职场新人，好不容易租到满意的

房子安顿下来，没住两天房东就以卖房为由

毁约逼你搬走？民法典说不可以。

根据民法典，租赁期限届满，房屋承租

人享有以同等条件优先承租的权利。

出租人出卖租赁房屋的，应当在出卖

之前的合理期限内通知承租人，承租人享

有以同等条件优先购买的权利。

出租人未通知承租人或者有其他妨害

承租人行使优先购买权情形的，承租人可

以请求出租人承担赔偿责任。

路见不平拔刀相助，紧急救

助免责保护

滚滚车流里一位老人突然发病倒地。

学过急救知识的你一个箭步正要施救，突

然又担心被讹上，于是你迟疑起来……

去吧，正义的少年！民法典助你见义勇为

后顾无忧——因自愿实施紧急救助行为造成

受助人损害的，救助人不承担民事责任。

民法典还规定，因保护他人民事权益使

自己受到损害的，由侵权人承担民事责任，

受益人可以给予适当补偿。没有侵权人、侵

权人逃逸或者无力承担民事责任，受害人请

求补偿的，受益人应当给予适当补偿。

2021年1月1日起，与民生相关的一批新规正式实施。883项商品降低进口关税、优化个税预扣预缴、“美丽”行业加大监管处罚力度、禁止以任何方式进口固体废物。快来看看，带来哪些新变化？

新规一：药品原料、医疗器材、奶粉原料等商品降关税

国务院关税税则委员会印发通知，自2021年1月1日起，我国将对883项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。此次降低进口关税的商品中，不少为百姓常用和需求较为强烈的商品。例如，为助力“宝宝”成长，降低了乳清蛋白粉、乳铁蛋白等婴幼儿奶粉原料进口关税；为满足特殊患儿需求，对乳蛋白部分水解配方等特殊医学用途配方食品实施零关税。

对部分药品原料和医疗器材实施降税，包括人工心脏瓣膜、助听器、生产新冠疫苗所需的硼硅玻璃管等，部分抗癌药原料将实行零关税。

无论奶粉原料、特医食品，还是药品原料、医疗器材，都和民生密切相关，有助于降低百姓生活成本，进一步提高人民生活品质。此次调整措施